

Valencia, un mes.	1.50 Ptas
Prov. valencianas, 3 meses.	4.50 >
Península id.	5.50 >
Extranjero id.	10.50 >

Todas las misas que se celebrarán mañana domingo en la iglesia parroquial del protomártir San Esteban, serán a intención de

Josefina Albalade Ramirez

que falleció en igual día del pasado año

La familia agradecerá a los parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos.

Asuntos del día

Llamaba la atención de las personas pensadoras el escaso interés que el público ha prestado a la vista del proceso seguido por la rendición de Santiago de Cuba. Asunto como este, que debiera ser de absorbente atención para un pueblo que sufre las terribles consecuencias de aquella derrota, apenas logró atraer dos docenas de curiosos al local en que se celebraba el Consejo de guerra, y las reseñas que han publicado los periódicos han sido muy pocas y menos comentadas. ¿Es que ya no nos interesan a nadie las causas de desdichas tan grandes como las que está sufriendo nuestra pobre España?

Esto se preguntaban muchos; pero ya está descubierta la clave del enigma. El público tiene una intuición muy poderosa, y había adivinado que estos procesos militares no darían resultado alguno. Y así ha sucedido, si es cierto lo que nos comunica el telégrafo. El Consejo de guerra ha dictado sentencia absolutoria para todos los procesados por la rendición de Santiago de Cuba.

Contra este fallo no vamos a alzarnos ante el tribunal de la opinión pública, superior a todos los Consejos de guerra, aunque el acuerdo de estos sea definitivo. No nos consideramos competentes para juzgar con arreglo a las leyes militares si el general Toral y demás defensores de Cuba cumplieron su deber, ni tenemos tiempo para estudiar tan grave cuestión, desentrañando todos los documentos aportados y las declaraciones prestadas.

Pero, elevando un poco más la cuestión, hemos de sostener que la campaña de Cuba ha sido un verdadero desastre para nuestro ejército, y que culpa de alguien es que España, contando con tantos recursos militares en la Gran Antilla, haya tenido que arriar su bandera en toda la isla, sin hacer más que de la desdichada resistencia de Santiago de Cuba.

Han dicho algunos defensores de los procesados en esta causa, que los hombres políticos son los que han perdido a Cuba. No rechazamos este cargo. La mala política ha sido la causa principal de la pérdida de nuestras Antillas. Pero, ¿qué tienen que ver los políticos con la dirección de la campaña? Fueron los políticos o los generales los que trazaron su plan, los que hicieron cruzar el Atlántico a tantos miles de reclutas inútiles, los que hicieron provisionar los buques, los que dirigieron los bien, los que, cuando la escuadra americana desembarcó la expedición contra Santiago, ni tenían en aquella plaza los elementos necesarios de resistencia, ni facilidades de socorrerla, contando en la isla con doscientos mil hombres armados?

Nuestras dos guerras coloniales han sido un gran fracaso político; pero también un gran fracaso militar. Los Consejos de guerra absolverán uno por uno a todos los generales y jefes; pero el fallo de la opinión pública y de la historia condenará sin apelación a los que de un modo tan deficiente tenían organizado nuestro ejército, y a los que de un modo tan equivocado dirigieron la campaña.

CÓMO SE MUEREN

(Cuento)

En los días anteriores a la vulgar y lógica tragedia no ha podido otorgarse al dolor el esquivismo que requiere y la majestad que necesita. La hija mayor fregoleando en la cocina, ocupada en guisar, en dar el barridillo para cuando el suegro y las amigas lleguen; los pequeños, inconscientes del drama, sin lugar apartado en que retirarse, torbando con los juegos, las carreras y los gritos, la entereza y el duelo; el padre en todo; a la cabecera de la cama, en la cocina, en todas partes, cuando incomodan demasiado los chicos; en la puerta, cuando llaman; en la calle, puesto que es necesario ir al trabajo y a buscar dinero; en el comedor, al que hay que convencer con el argumento supremo y triste:—«Déjame V. ahora; no puedo ocuparme de nada. Mi mujer se está muriendo».

Ella misma, la moribunda, pensando en

todo, estando en todo, continuando en ser el jefe y el alma de la casa, hasta que da el último suspiro. A la hija mayor:—«Mira, las sábanas bordadas están en tal tabla del armario».

—¿Vino la lavandera?—Ten cuidado que no coman demasiado los chicos...

Al marido:—«¿Qué días estás pasando!—¿Cobraras eso?—¿Vistas a Fulan?—No sé cómo puedes resistir los días que llevas...»

Y a los chicos, entre ellos de besos:—«No corras, no seas malo, estudia...»

Generalmente no hay aquí, todo lo habréis visto alguna vez, el cuadro dramático, falsamente dramático, que pinta las novelas. Ni supremos encargos, ni palabras solemnes. Práctica y buena al morir como en vida, esta señora de la clase media muere como vivió, sacrificándose, suprimiendo, no tratando de ser siempre ocupada en lo que fue toda su vida; y así puede decirse que su muerte es una disposición esmera, un beso al pequeño y un consejo, sencillamente dicho, al marido.

—Como era en salud, cuando llevaba sola las riendas de la casa.

Ha causado al morir el único gasto serio en dieciocho años de casada. El entierro... Horriblemente profanado el duelo ante la enferma, horriblemente ensañado el duelo ante el cadáver. Recogerse, aislarse, llorar, meditar solo. No puede ser. Mezclada al llanto va la música, que ni transige ni espera de la vida. Ante el moribundo o el muerto todos debíamos ser maguantes para poder gritar: ¡Que no me vea, que no me hable nadie! ¡Que me dejen solo con mi pena y mi llanto!

En este hogar es imposible. Tiene el dolor que recrudescer y aumentarse en mil disposiciones, en el regateo infame del entierro. No es posible ser grandemente generoso con el pedazo de alma de aquel que se fué para siempre; el marido ha de discurrir el precio del último tributo como ella misma discutía el importe de la vara de tela comprada para sí.

¿Con cuatro espaldas? ¿Con dos? ¿Con galones? ¿Sin galones la caja? Y la realidad tiene que reñir una batalla en el cerebro de un hombre ahogado por la pena. ¿Sesenta duros el entierro de la muerte! Pues hay que hacerlo mas modesto y mas barato para que luego no les falte que comer a los pobres angustiosos vivos.

Los días posteriores a la muerte «Si levantara ella la cabeza y viera esto, se volvería a morir»—piensa el marido.

La mayoritía, de doce años, no tiene práctica ni autoridad para regir la casa. Todo está en desbarregio. El padre no tiene tranquilidad para el trabajo. Entra, sale, sube y baja escaleras. La vida es más difícil; todo sale mal; desde que falta la cabeza que concebía, y se agolpaba y dirigía.

Ante donde en vida de la esposa hubo como apariciones de comodidad, se ve que solo habido sostenido y mantenido por la mano santa de una santa mujer: el mueble que sostenía de milagro, hecho pedazos por los chicos; el trajeillo que con los cuidados de ella tenía apariencias todavía, ya destruido y roto.

Después del dolor de la muerte, el dolor del desastre.

Van pasando los días. Consolídase la rutina y el desorden, y se hace ya de ello el estado natural de cosas. El hombre, menos y peor sufridor que la mujer, se va aburriendo de desesperar. Se desentusa, se abandona. Los chicos salen cuando quieren. La mayoritía tiene cuentas nuevas se le antojan. El hombre mira estupefacto todo esto. Hasta que un día entra en aquella casa la rutina total con la deshonra llevada por el novio que seduce a la hija, o con la tiranía llevada por la advenediza que seduce al padre.

CLAUDIO FROLLO.

INTERMEZZO

ZOLA Y SU PERRO

Emilio Zola, que como se sabe, es gran amigo de los animales, ha dirigido a la directora del periódico *L'ami des bêtes* la siguiente carta:

«Desearo V. poseer algunas líneas más, he de manifestarle que una de las horas más crueles del terrible tiempo que azo de pasar, sea aquella en que se sabe que un animal, lejos de mí, el fiel compañero que no me había abandonado durante muchos años. La noche que tuve que marcharme al desierto no fui a mi casa, y no me acuerdo si por la mañana, antes de salir de ella, le había tomado en brazos para besarle, como tenía costumbre de hacer. ¿Le había dicho adiós? No estoy cierto de ello.

Cuantas veces me acordé de esto me poseí triste. Mi esposa me escribió que me buscaba por todas partes, que iba preguntando su viveza, que la seguía por todos lados con expresión de profunda tristeza. Y luego murió como he dicho por el rayo. Me pareció que mi marcha le había asustado y le he llorado como un niño. Aún ahora me es imposible acordarme de él sin sentirme conmovido, y cuando regreso, gran parte de mí está me parece abandonada y solitaria. De todos los sacrificios que he hecho, la muerte de mi perro me ha parecido uno de los más cruentos.

Estas cosas son ridículas. Bien lo sé, y si a V., señora, la cuento esta historia, lo hago porque estoy convencido de encontrar en V. una alma que está llena de cariño para con los animales, y que, por lo tanto, no se reirá usted demasiado de esta historia.

Con fraternal saludo.—E. Z.»

CARTA DE PARIS

Dispersión general.—Excursión del presidente de la República.—La estada de Lesseps.—El proceso Dreyfus.—Cuándo empezará la revisión.—Preparativos que se han hecho.—Ansiedad general.—Las intenciones de Dreyfus.—Que se haga justicia.—Una declaración importante.

Paris 1.º de agosto de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Los efectos de la canícula empiezan a dejarse ya sentir, comenzando con ello la dispersión general. En las calles y boulevares no dejan de verse continuamente numerosos vehiculos cargados de baules y maletas pertenecientes a familias que tienen prisa de trasladarse a los pueblos vecinos, donde se goza de una temperatura más agradable, o a las playas donde puede el bañista ponerse al abrigo de los rayos del sol, gracias a los vastos toldos a este objeto construidos.

La dispersión de los parisienses ha sido tan general, que hasta el mismo presidente de la República se dispone a abandonar la dellosa sombra de los árboles del Eliseo. Empezará su excursión dirigiéndose a su pueblo natal, Marzanne, donde permanecerá algunos días al lado de su anciana madre, para trasladarse luego al castillo de Rambouillet, y allí ocupará las mismas habitaciones en que estuvo el gran Francisco I. No parece que se ocupará las mismas habitaciones en que estuvo el gran Francisco I. No parece que se ocupará las mismas habitaciones en que estuvo el gran Francisco I.

Ya está terminada la gran estatua que representa una de nuestras glorias más legítimas, es decir, a Fernando Lesseps. Estos días ha salido de la fundición la gran mole metálica, habiéndose logrado completo éxito en los trabajos que a esta obra de arte se refieren. La producción magistral del escultor Frémlet quedará montada enseguida, pues es preciso clavar o asegurar las siete enormes piezas que la componen, antes de enviarla a su destino. El transporte se verificará sobre el 13 de agosto y la inauguración de la estatua el día 28 de octubre, en cuya fecha se cumplirán treinta años de la inauguración del Canal de Suez. La estatua en cuestión mide más de seis metros de altura, sin contar el zócalo, que está ya construido y en disposición de recibir aquella, a la entrada del Canal. Allí podremos contemplar una hermosa ceremonia, y esto nos resarcirá un tanto de las vergüenzas que nos rodean.

Se da como seguro que el día 7 de los corrientes empezarán los debates del proceso Dreyfus ante el Consejo de guerra de Rennes. Según unos, estos debates durarán un mes, y según otros, que pasan por bien informados, terminarán antes de diez días. Los directores de periódicos han tomado ya sus medidas para informar al público diariamente, y a fin de atender a las peticiones de todos los periodistas del mundo, el personal del servicio de telégrafos ha sido duplicado. Como los debates empezarán a las seis y media de la mañana para concluir al mediodía, los periódicos de la noche de París podrán dar cuenta al día de todo lo que ocurra. También se ha organizado un servicio teletográfico para poder publicar los debates en toda su integridad, y se han adoptado precauciones, como el fin de que el orden completo en Rennes. Gran número de generales y agentes de policía tienen el encargo de vigilar a todo el mundo, y muy en especial a los oficiales del ejército, aunque el ministro de la Guerra ha escrito a los generales en jefe de cuerpos de ejército, prohibiéndoles que concedan permiso a los oficiales para asistir a los debates.

Ante el Consejo de guerra de Rennes han sido citados a declarar 150 testigos, se han registrado 190 papeles para los periodistas franceses y extranjeros, diariamente se distribuirán 200 estenos reservados, y el público solo podrá disponer de 60. Esto, como es de suponer, dará lugar a no pocas apreturas y a muchas rejerías.

Gran ansiedad hay para que concluya de una vez el malhadado asunto Dreyfus, y renazca la tranquilidad que muchos años ha nos falta. Dicese que si Dreyfus es absuelto, guardará el más absoluto silencio; pero esto no es probable, porque no hay duda que pretenderá una rehabilitación completa y deseará volver a ingresar en el ejército. No puede negarse que tiene derecho a ello, si en realidad es inocente, y que no solo debe abonarse sus haberes desde 1894 y la antigüedad que le corresponde, sino también el asenso que habría podido obtener y una cuantiosísima indemnización, porque, por crecida que sea, no puede compensar la vergüenza sufrida con la degradación, ni los sufrimientos morales y físicos de cinco años de reclusión en un peñasco aislado. Ninguna reparación estará a la altura de los perjuicios sufridos.

No obstante, es indispensable para esto que la inocencia de Dreyfus aparezca evidentemente demostrada, y que los debates arrojen completa luz sobre los puntos oscuros de este singular proceso. Si no fuese así, la situación de Dreyfus sería imposible en el ejército, y si se le impulsara a un regimiento, nadie le dirigiría la palabra, y se exponería a los mayores disgustos.

Pero, a pesar de todo, el ejército nunca le creará inocente, después de haber sido declarado culpable por siete ministros de la Guerra.

El sábado último publicó el *Figaro* la declaración prestada por M. Lépine ante el Tribunal de Casación. Dicho jefe de policía de entonces intervino en el proceso de 1894 contra Dreyfus, y observó que éste se defendía mal, sin indignación y en manera alguna como un acusado inocente, sino como un culpable. Sin embargo, Dreyfus solo puede ser juzgado acerca del borrador, y respecto de este punto su absolución parece segura.

AUGUSTO.

DE FILIPINAS

Carta de Aguinaldo

El general Otis ha pedido al departamento de la Guerra el envío de un batallón de la Guardia de Marina, que prestará servicio de guarnición en Cavite. También se enviará en

breve al Archipiélago una docena de cañones de esta y grandes cantidades de municiones.

El presidente Mac Kinley ha telegrafiado al general Otis, reiterándole la confianza que inspira su conducta, tanto en los asuntos civiles como en los militares, para la pronta pacificación del Archipiélago.

El gobernador general del Archipiélago ha contestado dando las gracias al gobierno de Washington por la confianza que hacen de sus actos, y que han merecido la aprobación de la comisión civil nombrada por Mac Kinley.

En la toma de Calamba aseguran los despaños americanos que los filipinos tuvieron 25 muertos, los cuales retiraron, como también 40 prisioneros españoles. Al abandonar el pueblo, los filipinos abandonaron 30 españolas que tenían prisioneras, y que fueron llevadas a Manila.

Los insurrectos tienen en su poder en la laguna de Bay el antiguo cañonero español *Otilera*.

El comité republicano filipino de Madrid ha recibido copia de una carta autógrafa de Aguinaldo al comité central de Hong-Kong sobre las operaciones militares en Luzón. Esta fechada en San Miguel de Mayumo (Bulakán), y algunos de sus párrafos dicen así:

«El pueblo de San Isidro (Nueva Ecija) ha sido abandonado por los americanos al verse vigorosamente atacados por nuestro ejército, que los persiguió sin darles tregua, y se replegaron a San Miguel de Mayumo, donde se vieron nuevamente acometidos, y alcanzados en las afueras de la población se trabó un ferreo combate; y si no mejor conseguido coparles, fué porque, mejor avisados que otras veces, pelearon con toda precaución.

Serian ellos unos 1,399 hombres, y los nuestros 800 soldados al mando del coronel Querl y del teniente coronel Julian del Pilar. Empezó el combate a las ocho de la mañana y no terminó sino ya anochecido, las siete de la noche próximamente, hora en que, después de tanto trabajo pudieron traspasar nuestras líneas en dirección a Ballwag, donde se hallan reconcentrados en gran número. Nuestras bajas, 30 muertos y 23 heridos; las del enemigo no puedo precisarlas; pero se dice que llevó una ambulancia de 19 carretas. El enemigo en su huida nos dejó 30,000 cartuchos, víveres y baterías, seis caballos y algunos fusiles.

Estoy preparando un plan en este mismo sitio (Batwag) o en Kandaba (Pampanga).

En la acción de Bocawe (Bataan) del 10 de abril tuvieron los americanos 500 bajas próximamente; hemos recuperado el pueblo y cogido 400,000 municiones y laternas de víveres, retiradas las cuales, dejamos el sitio al enemigo, que volvió con refuerzos, y no habiendo encontrado un solo hombre en la población, la incendiaron así como Marilao, Bignaa y Santa María, que fueron también incendiados por ellos. Tuvimos 400 bajas entre muertos y heridos.

En todas estas acciones llevamos la ofensiva; pero en la de Quiquina estuvimos a la defensiva, habiendo sufrido ellos unas 500 bajas lo menos. En Kalumpit, Pullan y Santo Tomás 1,800, y esto sin contar las que no recuerdo.

Resumiendo desde el 4 de febrero en que empezaron las hostilidades, hasta esta fecha, 24 de mayo, han tenido los americanos 12,000 bajas, o lo más o menos, mientras nosotros solo hemos perdido 1,000 hombres lo más.

Nuestra línea militar, en la actualidad, hállase por San Idefonso, Angeles y Gaagua y Santa Rita (Pampanga).

En la acción de Ibaloe del 14 de abril, hemos preso a 41 americanos con dos obuses, todos marinos, 12 fusiles, un hermoso cañón de tiro rápido y bastante municiones.

Deben ustedes estar en la prensa del mundo, que se ocupan de ninguna manera de la situación. No tenemos nada que ver con los ricos de Manila, que desean la autonomía del Canadá. Allí está.

La comisión que envió el 20 del actual a Manila, no tenía otro objetivo que pedir la suspensión de hostilidades y la independencia de Filipinas si la creían oportuna.

Por eso deben ustedes cuidar en la prensa y en la diplomacia de no extremar las cosas mortificantes para el amor propio nacional de los Estados Unidos, que puede dificultar una próxima solución de paz favorable a nuestros ideales. Limitense a emplear en sus campañas una política de pura verdad y de justicia, sin apasionamientos molestos, indicando más bien lo bochornoso que es para una gran nación como América el estar peleando con un pueblo inocente que no defiende más que lo suyo, lo mismo que ella defendiera hace cuarenta y veintitrés años: la Independencia patria.

—E. Aguinaldo.»

LITERATURA

EL NUEVO DICCIONARIO

Aparecerá probablemente el nuevo Diccionario de la Real Academia Española en los últimos días de octubre ó primeros de noviembre próximos.

La última edición, publicada en 1884, era la duodécima y consistía de 15,000 ejemplares; pero se agotó hace seis años, y el gran pedo hecho a la Academia ha inducido a elevar la tirada del nuevo léxico a 25,000. El precio de cada ejemplar, juzgando por el de la edición anterior, será el de veinte pesetas. Como la venta de los 25,000 ejemplares en prensa parece asegurada, el importe puede calcularse en quinientos mil pesetas.

A parte de los académicos de número, los correspondientes españoles han contribuido: el Sr. Bueso, con diez mil papeletas; el señor Oca, con cinco mil, y con varios números el padre Pita, y los Sres. Pansa, Eguliza, Alvarez Serex, Sarriegui y Fabra; de los americanos han remitido definiciones los Sres. Calaña, Riva Palacio, Seljas y Tejada. De fuera de la corporación han colaborado el padre Pedro Gómez, D. Mariano Medina, D. Felipe Pedrell, D. José Ramón de Luzaño, D. Ildefonso Sierra, D. Rafael Morroy y otros más.

Se ha reunido así un caudal de 40,000 papeletas, con observaciones utilísimas, unas, porque desde luego dan la solución a los defectos señalados, y otras, porque, sin acortar por completo con ella, han fijado la atención de la Academia sobre el punto discutido. Varios autores han contribuido de tal manera, que sobre la misma acepción se han recibido en secretaría cuatro ó cinco edículas redactadas en el mismo sentido.

En el nuevo Diccionario se han emprendido la reforma de las terminaciones correspon-

dientes a ciertos cuerpos simples, que, por la influencia del francés, usaban de los mejores escogidos para la mayoría de ellos.

También se han rectificado las acentuaciones, procedentes de la desentada traducción de libros franceses, incluyendo las voces «electrolisis» y «dinamos», ya que se dice «análisis» y «parálisis», y que los modernos químicos, al igual de los antiguos botánicos, escriben «hidratos», «tridinos», etc.

Los académicos tienen la esperanza de que el nuevo Diccionario sea apreciado como digno de competir en esmero y rigor lógico, en aceptación de palabras, con las obras similares más acreditadas en el extranjero.

ADELANTOS CIENTIFICOS

VACUNAS ANTIRRÁBICAS

El Dr. Enrique Pottevin acaba de hacer la estadística de las vacunas antirrábicas desde el año 1886 hasta el año actual, con el número de personas tratadas en el Instituto Pasteur, número de defunciones, y el tanto por ciento de la mortalidad ocurrida en cada año.

Fueron tratadas en el año 1888, 1,465 personas, de las cuales curaron 1,462.

En cuanto a los progresos realizados desde la fundación del Instituto Pasteur en los procedimientos de inoculación, parece probado por este hecho que la mortalidad de las personas tratadas, que en 1886 fué de 0.94 por 100, ha bajado el año pasado a 0.20 por 100.

En el total de trece años de existencia del Instituto Pasteur, se encuentran 21,631 personas mordidas por animales rabiosos que fueron a recibir la vacuna antirrábica. Algunas tardaron mucho en recibir la cura antirrábica; pero, sea de ello lo que quiera, de 21,634 enfermos no se perdieron más que 99; por tanto, 21,532 vidas humanas son las que salvaron Pasteur y sus alumnos.

No hablamos aquí más que de las personas tratadas en el Instituto Pasteur, de París, sin contar las que han sido curadas en las numerosas sucursales de este establecimiento, fundadas en diferentes años en el mundo entero, tanto en Asia, África y América, como de Europa y Francia.

Esta nación cuenta, además del Instituto de la calle Dutot, los de Lille, Marsella, Montpellier, y el que se está organizando en Lyon.

En plena actividad están los Institutos de Turin, Milán, Florencia, Nápoles y Palermo, en Italia; de Barcelona, en España; de Viena y Budapest, en Austria; de Bucarest, en Rumania; de Constantinopla, en Turquía; de San Petersburgo, Moscov, Varsovia, Odessa, Karlow, Samaya, en Rusia.

En el Asia Menor, los Institutos de Tifl y Aley; en Africa, el de Túnez; en América, los de Nueva York, Chicago, Habana, Rio Janeiro, Buenos Aires, han dado excelentes resultados.

El imperialismo yankee

Nueva-York 3.—El periódico *The Sun*, de Baltimore, continúa ocupándose de la cuestión de Filipinas en términos enérgicos, diciendo que ese de una vez para siempre, la situación en que torpezan insalvables y abrumados mal sanas han colocado al país, poniendo en peligro la obra grandiosa y santa de Jorge Washington.

Protesta a continuación con dureza contra el imperialismo yankee que personifica McKinley, y la condena, diciendo que por tan desastrosos cambios se conducirá a la gran nación norteamericana a una situación tan peligrosa como la de Inglaterra, que siempre tiene que estar ojo avizor con sus colonias y necesita hacer gastos enormes para mantener su Imperio.

El imperialismo yankee costará a los Estados Unidos, si no se le ataja, enormes dispendios en sangre y en dinero, y el mantenimiento de la supremacía sobre los nuevos territorios coloniales será la causa de la ruina de la Metrópoli.

El conflicto del Transwaal

La cuestión pendiente entre la Gran Bretaña y la República del Transwaal, según las últimas noticias recibidas del Cabo y de Pretoria, se agrava de nuevo, en lugar de calmarse una solución pacífica.

En la última sesión celebrada por la Cámara del Transwaal se presentó el proyecto del gobierno, por el cual se declaraba igualmente aptos para el desempeño de cargos públicos a cristianos y a judíos, haciendo desaparecer así las incompatibilidades y diferencias existentes entre los súbditos del Transwaal por razones de religión, y éste ha sido el origen de las nuevas dificultades.

El proyecto del gobierno fué rudamente combatido por oradores de distintas procedencias políticas, los cuales se oponen con gran energía a que los semitas entren a ocupar puestos oficiales.

Puesto el proyecto a votación, fué desechado por gran mayoría. La derrota sufrida por el gobierno traerá necesariamente, en opinión de todos, una crisis inmediata.

El presidente Kruger está contrarribadísimo, pues dicho proyecto, inspirado y esbozado por él, era la fórmula de transacción y de avenencia en la cuestión que hoy se litiga.

En vista de que el conflicto con el Transwaal no lleva trazas de conjurarse, se supone que el gobierno inglés adoptará en breve resoluciones enérgicas que sean más eficaces.

Una iglesia francesa en San Petersburgo

El proyecto de construcción de una Iglesia católica francesa en San Petersburgo, hace tiempo acarreado, va a ser llevado a la práctica.

El embajador de Francia en la corte de los zares, M. de Montebello, acaba de solicitar del Consejo municipal de San Petersburgo la *Duenna*—licencia para la construcción de un templo, y el Consejo la ha concedido de buena grado.

Hasta ahora, la única iglesia autorizada en San Petersburgo para el culto católico, era la de Santa Catalina. Pero el extraordinario crecimiento del número de católicos que en la capital moscovita viven, de origen francés en su mayor parte, exigía un templo mayor, porque el de Santa Catalina era insuficiente. La construcción de la nueva iglesia no tardará en ser comenzada.

Madrid POLITICO

Manifestaciones anti-patrióticas de Barcelona y Bilbao.—Otros alardes intolerables.—Conducta del gobierno.

Madrid 3 de agosto de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Apenas transcurrió un día sin que el telégrafo dejó de comunicar alguna manifestación anti-patriótica ocurrida en Barcelona, Bilbao u otras capitales, ó algún alarde de indisciplinada ostra cometido con el mayor desparajo, como el documento publicado anteafor, en que personas que vanidosamente se consideran apóstoles de regeneración, y recaban reformas a su capricho, porque no corrían peligro de tener que plantearlas, autorizan a los contribuyentes aliados a tales ó cuales ligas para que paguen el primer trimestre de la contribución territorial é industrial; pero no omitiendo atrezaquez para lo porvenir.

Mas cómica que seña parece la cosa, a los que conocen bien la consistencia de tales ligas; pero de todos modos el ejemplo de estos atrevidos no es muy edificante, y si sirve para algo, es para alentar resistencias extralegales.

Ayer se tuvo noticia de un nuevo alarde de los vicalarras ó separatistas bilbaínos y, como de costumbre, los correspondientes que dan cuenta del reprehensible escándalo y los periódicos ministeriales dirán que solo se trata de cuatro locos de quien nadie hace caso; pero, es lo cierto que el que capitanea a esos locos ha sido elegido diputado provincial por gran número de votos, y aunque para el resultado de esta elección hayan meditado motivos de índole local, que nada tienen que ver con el separatismo, lo cierto es que si las leyes permitieran manifestaciones como las que ayer hicieron dentro y fuera de la Diputación de Bilbao los vicalarras, las leyes son, en concepto de toda persona sensata, defectuosas; y si con arreglo a ellas hay medio de castigar estos alardes de antiespañolismo y no se castigan, faltan a su deber las autoridades. «El loco por la pena es cuerdo», dice un adagio, que si no es cierto cuando se trata de verdadera demencia, lo es cuando esta consiste en deseo de singularizarse, faltando a los más elementales deberes con la patria.

Las extravagancias del alcalde de Barcelona van también plando en historia, y el haber reunido a los alcaldes de barrio para que protesten de frases dichas en el Parlamento y para aconsejarles que propagen las ideas regionalistas, es no tener idea de los deberes de estas autoridades subalternas.

No se espera que el gobierno tome ninguna medida contra esta extralimitación de facultades, y son ya bastantes los que opinan, que dejar exclusivamente al tiempo la curación de estos males, no es aplicarles buena medicina.—P.

El ministro de Gracia y Justicia

Barcelona 4.—Ha llegado el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Durán y Bas. Al apararse del tren el ministro sonaron aplausos y algunos vivas. No se le tributaron honores por haberlo renunciado.

El número de personas que han acudido a la Estación, con objeto de esperar al Sr. Durán y Bas, puede calcularse en unas 300, incluyendo al elemento oficial. El recibimiento que se le ha dispensado puede calificarse de respetuoso.

Hoy publicará *El Noticiero Universal* una carta abierta dirigida al Sr. Durán y Bas. En ella se lamenta que haya ocurrido poco público a la Estación con objeto de recibirle. Se elogia al Sr. Durán y Bas por haber renunciado a los honores que le corresponden, no por medio a que fuese silbada la Marcha Real, sino por espíritu de verdadera modestia.

Pide el autor de la carta al ministro que ponga oído a los desmanes de los catalanistas, que, titulándose sus amigos y habiéndole estrechado hoy la mano, le ponen constantemente en evidencia en periódicos y en actos públicos. Pide también que imponga una corrección a Robert, porque en el asunto Roubert, Robledo, en lugar de haber adoptado la actitud digna que correspondía, se ha limitado a aceptar el Mensaje que le entregaron los alcaldes de barrio, cuyos nombramientos extendió él.

Incita también al ministro para que arraje lo del Fomento del Trabajo, porque el Sr. Roubert Robledo es mal enemigo. La carta termina diciendo: «Si así lo hace el ministro, cuando regrese a Madrid podrá decir a sus compañeros de gabinete: «Mi viaje no ha sido infructuoso. He persuadido a aquellos locos (los catalanistas), y Barcelona se halla como una balsa de aceite. Todo este movimiento ha sido obra de unos cuantos fracasados, que han querido estrechar el marco para que se destaquen sus figuras.»

Lo que dice López Domínguez

El *Liberal* publica declaraciones del señor López Domínguez.

Dice el citado general que considera fracasados ante la conciencia nacional a los dos partidos turnantes en el poder desde la restauración. Asegura que él conserva y conservará en política su actitud independiente.

Espera que surjan de la pública opinión sanas y poderosas corrientes que, bien encaminadas y dirigidas por los hombres de buena voluntad, rompan con los antiguos moldes de los viejos.

Cree que sólo puede salvar la situación una concentración democrática y nacional que anteponga a todo el interés de la patria; y que desarrollando el programa de las Cámaras de Comercio fomenta el progreso de la Agricultura, de la Industria y del comercio. Termina ofreciendo su concurso decidido, para la obra de redención a la que deberían acudir todos los buenos españoles.

TESOROS DENTRO DEL MAR

El gobierno griego ha recibido de empresarios competentes una solicitud, rogando que se le autorice para efectuar pesquisas formales en el fondo de las aguas de Pylas ó de Navarino, para retirar de sus profundidades todos los tesoros metálicos y objetos de gran precio que deben encontrarse en los buques sumergidos en 1827, al ocurrir el renombrado combate de Navarino.

Esta demanda se ha aceptado, a condición de que la mitad del valor de los caudales y

objetos que se retiran de la profundidad de las aguas...

Es opinión tan general como fundada, la de que esta empresa ha de ofrecer a los interesados...

VALENCIA

En la sesión que celebrará el lunes el Ayuntamiento se tratará, como dignos, de la proposición del Sr. Navarro...

También es posible se dé cuenta de una instancia que debe presentarse hoy a la corporación municipal...

—La Junta provincial de Sanidad celebró sesión ayer tarde, bajo la presidencia del gobernador civil...

—Ella se aprobaron los proyectos de construcción de nuevos cementerios en Bétera, Alfora y Bobadilla.

Después de esto se dió cuenta de un oficio del alcalde de Serra, participando que el pueblo ha protestado de que se enterraran en el Cementerio de aquella población los cadáveres de los fallecidos en el sanatorio de Porta-Cocli...

Nos parece extremada la aprensión de los vecinos de Serra; pero puesto que el alcalde ofrece una gran extensión de terreno más próximo al Sanatorio y el material y personal necesarios para la construcción de un nuevo Cementerio...

—En el expreso de Barcelona marcharon ayer las familias del diputado a Cortes don Carlos Testor, del Barón de Terrateig y de don Bernardo Gomis.

En el correo de Madrid salieron el cadáver de este Instituto D. Emilio Ribera, el coronel de Ingenieros D. Francisco Ramos y el administrador de la Aduana D. Julio Gutiérrez.

—Ayer tarde marchó a Barcelona el laudado escultor Sr. Benlliure, que regresará para pasar sus días con su familia.

El objeto principal del viaje de nuestro ilustre paisano es enterarse de cómo se halla la fundición de la estatua de Velazquez, que enviará a la Exposición de París...

—Hoy se han encargado de las tenencias de alcaldía del Puerto y de la Misericordia los concejales Sres. Guerra (D. F.) y Rubio, por haber comenzado a usar de la licencia que les fué concedida los Sres. Fernandez de Córdoba y Poquet.

—El lunes, a las doce de la mañana, se celebrará en las Casas Consistoriales la sexta amortización, por subasta, de obligaciones del empréstito de 3.000.000 de pesetas.

—Las comisiones de la Junta de FERIA están ultimando las relaciones de cuentas para remitirlas a la aprobación del alcalde. De las 10.000 pesetas consignadas para la Batalla de Flores, ha comitido en gastado escasamente 9.000, quedando un remanente de 5.000 y poco en beneficio de la Junta general.

—Han comenzado ya las obras para habilitar el edificio cedido por la Diputación provincial para casa de Socorro en el puerto.

—Estos días se trabaja con gran actividad en las oficinas de la administración de Hacienda, para que aún en este mismo mes se cobre el 75 por 100 de lo que corresponde al primer trimestre de las contribuciones del Estado.

—El alcalde ha remitido al gobernador las ternas para la designación de los vocales que han de formar la Junta municipal de Sanidad.

—Según comunican a este gobierno civil las alcaldías de Masalavés y Alfarrasí, han sido destruidas las plantaciones de arroz fuera de cultivos existentes en dichos términos, habiéndose decretado severos órdenes para el castigo de las infracciones de que se tiene noticia en otros puntos.

Este resultado se ha obtenido con la sola mediación de los alcaldes y de la Guardia civil, pues el gobernador se ha manifestado desde el primer momento contrario al envío a los pueblos de delegados especiales, por conocer los muchos abusos que con este motivo y en otras épocas se han cometido, y cuyos abusos se propuso evitar de raíz desde que se encargó de este gobierno.

—En el paso nivel de la calle de Alboraya, arrolló ayer un tren a Carlos Roselló Mateu, de 60 años, quien resultó con ambos pies destrozados.

—Fue concluido en grave estado al Hospital, donde se le amputaron ambas piernas.

—Ayer salieron en conducción de la cárcel de San Gregorio, para las de Pontvedra, Lugo y Coruña, once reclusos. Cuatro de estos fueron encerrados a consecuencia de los disturbios ocurridos en esta capital a primeros del pasado julio.

—Ayer a las ocho, visitaron los cacos el desván de la casa núm. 12, de la calle de Filipinas, llevándose varias prendas de ropa.

Los ladrones no fueron habidos.

—El establecimiento de aguas nitrogenadas de Uterberga de Utiella (Marquines, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y santas instalaciones.

Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas a las de Pantososa.

Se remiten gratis Memorias y Guías a quien los pida.

—Para todos los casos en que está indicado el empleo del aceite de higuera de bacalao, se recomienda con preferencia el uso del «Vino Escarvís», debido a su estado, excelente apetitivo, tónico y poderoso reconstituyente. Véndese, Hijos de Blas Cuesta.

—Nada más útil y conveniente que la higiene de la boca, y faltar a su deber las madres que no acostumbraban a sus hijos desde pequeños a usar el «Lior del Polo de Orive».

—Enolastro «Zarza-Costas», poderoso depurativo de la sangre. 20 años de éxito.

REUMA.—No hay uno que se resiste a las fricciones del «Bálsamo autumático de Orive». Es el mejor esmalte que usan los médicos para curar a sus enfermos del dolor reumático y neuralgico. Farmacia de crédito.—En Valencia: Farmacia del Dr. Aliño.

Crónica religiosa

Esta tarde, como víspera de la festividad que la Iglesia dedica al misterio de la Transfiguración del Señor, se cantarán en la parroquia del Salvador solemnes vísperas, completos...

tas, méritos y laudes. Mañana se cantará, a las diez de la mañana, una misa solemne, que oficiará el señor cura regente Dr. D. German Mats, predicando el beneficiado de aquel templo D. Juan Piedra.

El martes siguiente, último día de Cuarenta Horas, se cantarán después de vísperas motetes a grande orquesta, terminando los cultos con procesión claustral y reserva.

—En la parroquia de San Miguel se celebrará mañana la fiesta que anualmente consagra al Santísimo Cristo de la Paz varias familias devotas. A las diez, expuesto S. D. M., misa con música y sermón a cargo del reverendo padre Juan María Solá, de la Compañía de Jesús.

Crónica deportiva

El día 23 de julio falleció en Avila el religioso dominico reverendo padre Juan María Villá, individuo del Colegio de Doctores de este Seminario Conciliar Central.

El licenciado era persona muy querida en esta ciudad, y tenía una carrera brillanteísima, pues era doctor en Teología, Derecho civil y Filosofía y Letras. Había sido catedrático de la Universidad de Manila, y actualmente lo era de Teología en nuestro Seminario.

Descanse en paz.

Noticias militares

Se ha encargado de este gobierno militar el general Sr. Alonso Gasco, y del mando de la primera brigada de la sexta división el general D. Eduardo Lopez de Ochoa.

Ciudad y Sociedades

Esta noche se celebrará un meeting en el Casino republicano del camalio del Grao, para abogar por la revisión del proceso de Montjuich.

El acto será público.

—Mañana celebrará junta general el Centro de Fiestas Republicanas, a fin de tratar asuntos de gran interés para sus socios.

Fuera de Valencia

BALNEARIO DE CARDÓ.—De año en año crece de un modo notable el crédito de este establecimiento y la afluencia de visitantes. Este año, desde que comenzó la temporada es muy grande el concurso. Hay algunas familias de Valencia, pero el mayor número procede de Cataluña. Barcelona presta muy buena contingencia a esta salubre estación de las montañas.

No siendo suficientes ya las habitaciones de que disponía el balneario, acaba de construirse un nuevo edificio el cual se inaugurará el domingo próximo.

Socorro a los repatriados

En la Asociación de Obreros en general se reunió anoche la Junta encargada del reparto de las 21.000 pesetas, producto de la función patriótica que se celebró el año último en el teatro Principal, y cuya cantidad fué devuelta por el gobierno, como oportunamente dijimos.

La reunión de anoche tenía por objeto dar cuenta de los trabajos hechos por la ponencia encargada de repartir lo más equitativamente posible, 10.000 pesetas destinadas a los repatriados o sus familias y repatriados valencianos.

El presidente, Sr. Sanjuán, leyó el dictamen de la ponencia, en el cual se proponía repartir con 100 pesetas a cada uno de los 32 repatriados que la prensa patriótica; 35 a 7 repatriados que se hallan en la mayor miseria; 25 a 115, también muy necesitados, y 1472 a 350 que no lo están tanto.

Esta proposición fué ampliamente discutida y deseada luego, sufriendo igual suerte citras nuevas presentadas por individuos de la Junta, entre los que en un principio notaron se marcadas intransigencias.

Hay que confesar, sin embargo, que tales intransigencias resultaban nobilísimas y que el asunto era de difícil solución. El deseo de los individuos de la Junta era el mismo, socorrer a los repatriados, pero a todos los repatriados, si posible hubiese, y a todos los repatriados; pero como la cantidad a repartir es insignificante con relación al número de aquellos, fué preciso segregarse a los menos necesitados, y el reparto, por acuerdo unánime, se hará en la forma siguiente:

Table with 2 columns: Description of aid recipients and Amount in pesetas.

Como en la anterior proposición se suprimen los socorros en ropas acordado en principio, el presidente de la Cruz Roja, general Salazar, ofreció hacer el donativo a los que con mayor urgencia lo necesitan.

También se acordó que el reparto se haga por grupos, publicando en la debida anticipación los periódicos los nombres de los interesados y el punto en donde ha de entregárselos el socorro.

El administrador del Sanatorio de Porta-Cocli D. Joaquín Solá, citó ayer al presidente de la Asociación de Obreros en general, remitiéndole nota de 163 dietas de once repatriados, que importan a cinco pesetas, 825. Estas dietas son las de la segunda quincena del mes de julio.

El Sr. Sanjuán autorizó ayer mismo el pago de dicha cantidad, que fué satisfecha por el banquero Sr. Gopzález.

Balneario de Bellús

Panorama desde la Serragrosa.—Su influencia en el trabajo.—El balneario de Bellús.—Propiedades curativas de sus aguas.—Aumento anual de bañistas.—Importantes mejoras hechas en el establecimiento.—El Dr. D. Santiago García Fernández.—En marcha.

Bellús 3 de agosto de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Después de una agradable y amena correría por las pintorescas montañas de Serragrosa, desde cuyas elevadas alturas dominanse puntos de vista tan admirables y hermosos como puede soñar la fantasía más caprichosa, llegué a este balneario con ánimo de tomar algún descanso y transmitir a V. las impresiones de mi excursión. Mas no lo he hecho así, y puedo asegurarle que no ha sido mala la culpa, sino de la excepcional belleza que acomoda este maravilloso valle, placidamente acurrado por las riuasas orillas del Albufera, y convertido en uno de esos sitios que se hacen incomparables con el desearse, sobre todo para quien halla deleite en el panorama de un paisaje hermoso de suyo, pero realzada su hermosura con los inimitables colores que le transmite la esplendorosa naturaleza.

Si a estas cosas pintorescas agrega V. la nota saliente del balneario, cuya dirección está a cargo de personas de exquisita amabilidad, y se explicará V. cómo he podido permanecer divorciado de la pluma durante cuatro o cinco días, muchos sin duda en concepto de V., que tan escaso tiempo destina al descanso, por más que a mí me parecían muy pocos, dicho sea con su perdón.

No extraña V., pues, si cumpliendo deberes de justísima cortesía, doy la preferencia a este balneario, dedicándole algunos renglones en sus primeros apuntes.

Completaron el programa las zarzuelas «Cotes de la terra» y «Gigantes y cabezudos».

DE CAZA

Obra terminada.—El 15 de agosto.—Habla «Svero».—Perdiz común ó roja.—Caza de perdiz.—Caza de perdices.

Con el cuaderno X de Páginas de Caza, que acaba de ponerse a la venta, da el distinguido escritor Svero por terminado su interesante libro, del que hemos venido hablando muchos y muy merecidos elogios, porque a juicio de los inteligentes, es una de las obras más completas de la bibliografía venatoria.

Y como en el citado cuaderno aparece descrita de mano maestra la caza de la perdiz, y desde el 15 de agosto podemos dedicarnos a la «busca y captura» de las sabrosas gallinas, creo oportuno ceder un espacio al veterano cazador.

Hé aquí extractado su interesante artículo:

«La perdiz roja, aunque sedentaria, conviene por buscar otro terreno si se la hostiga demasiado o si le falta alimento. Gusta de sitios pedregosos y montes bajos, se alimenta de insectos, uvas, granos y hojas tiernas y aunque rara vez, sube a los árboles para despistar a los perros».

Desde mediados de febrero principian a entrar en celo, dispersándose y confundiéndose las perdices de cada bando, y como es mayor el número de machos que el de hembras, aquellos se disputan con gran ferocidad la posesión de éstas, y el vencedor se establece entonces en sitio determinado, del cual huyen los demás. En esta época sale siempre volando primero la hembra, y ocurre lo contrario cuando empieza a poner. Aparejado ya deslata con la cabeza baja, y el macho, por el contrario, la lleva alta y con las alas caídas.

Las perdices, a las órdenes de sus padres, acostumbra por la mañana a subir a lo alto de la lema en que se crían, y después de haber su primer canto, van en busca del desayuno.

A las diez principian a recogerse, y pasan secando las horas de más calor, hasta las cuatro de la tarde, que vuelven a comer y se reogen, durmiendo spñadas con las colas en el centro.

Los perdizones (se llaman así a las perdices hasta que no llegan al completo desarrollo), suelen, en muchos puntos, ser el 15 de agosto todavía del tamaño aproximado de una codorniz, resultando poco huroso para el cazador si se atreve disparar sobre ellos o mata sus padres. En uno y otro caso se estropea el bando.

El cariño que las perdices profesan a sus hijos raya en lo sublime. El macho, que en toda época huye del gavilán, defende valientemente a los pichonuelos, y la perdiz llega a atacar al perro que los descubre.

Cuando la muerte de los perdizones no es una destrucción estéril, se los caza temprano en los rastros, y si allí no se hallaran, deben buscarse en la orilla inmediata al cerro, los atos ó los bajos, sin alejarse, porque no tardará el perro en hacerlos voiar, y el cazador entonces los sigue con la vista, fijándose en qué dirección doblan.

Aquí principia la dificultad: no hay nada que pueda decirte dónde han parado, y hay que presumirlo; pero las probabilidades aumentan con la ayuda de un buen perro, y sobre todo tomando el viento de cara.

Después que se han muerto cien perdices, principia a saberse algo sobre sus que-rencias.

En el vuelo y en el péon, el recorrido de la perdiz resalta algo circular, influyendo no poco en ello la forma redondeada de muchas lomas.

Cuando se las caza en sitio que no ofrece obstáculos, conviene tener calma y no disparar hasta ver la dirección que toman; mas si se las tira entre peñascos y árboles debe hacerse fuego cuando y como se pueda.

El cazador práctico, cuando ve parir un bando se orienta, y procurando tomar el viento de cara (siempre el viento presente) se acerca a ella hablando el menor ruido posible y mucho calma procura ir sacándose una a una, sin...

En el mes de octubre se necesita una constancia para soportar una buena pérdida del viento. Los pocos bandos que se encuentran son hábiles en sus maniobras, y cruzan de un vuelo los más profundos barrancos, y se necesita por lo mismo gran vista para precisar el sitio donde se han dado.

Tomando entonces, si es posible, el viento de través, debe el cazador reorrear en zigzag las mesetas de los cerros, descendiendo después a media ladera.

En pleno invierno, no debe tirarse a la perdiz levantada por otro hasta después de haber atravesado la línea de mano; no haciéndolo así, es muy fácil errar.

Es muy útil en terreno de poca caza seguir a la perdiz, aunque se levante de lejos, pues suele conducir a donde las demás se encuentran.

Y no seguimos porque otros originales esperan turno, y hay que dedicar el periódico a asuntos muy diferentes.

Lean los aficionados «Páginas de caza» que han de hallar provechosas lecciones.

Publicaciones

SOLUCIONES CATÓLICAS.—El número segundo (nueva serie) de esta dotada publicación trata de las materias siguientes: Sección científica y literaria. Biografía del Papa Calisto III, por D. Urbano Ferrerola. Sobre el estudio del latín, por D. Vicente Calatayud Bonmati.

Del estado del alma separada del cuerpo, por D. Constantino Torrens. Sección canónica y litúrgica. De las misas de «Regule» y primeramente de la misa exequial (conclusión), por D. Pablo Madrid, maestro de sagradas ceremonias.—De los votos de la Sagrada Congregación de Ritos.—Consulta canónica.—El culto de 24 santos mártires en la iglesia parroquial de Santa Catalina de Valencia, por D. Roque Chabás.

Adhesión a la carta de Su Santidad condenando el americanismo, de Miguel Agustín, arzobispo de New-York.

Sección de variedades. Noticias.—Nombres de «Neurología».—Revista de la quincena. Sección de epístolas y pastorales. Pastoral del Excmo. y V. mdo. señor cardenal-arzobispo de Santiago sobre el matrimonio canónico.

LA AGRICULTURA ESPAÑOLA.—El número que acaba de publicarse de esta acreditada revista, contiene el siguiente sumario: Estudios de trigo: Ensayos del trigo Rieti en Fuente la Higuera y en Bobadilla, por M. Sanz Bremón, ingeniero agrónomo jefe de la provincia de Valencia.—Ensayo de los mostos: El determinación de la acidez, por E. López Garriga.—La cosecha de la seda valenciana en 1898.—Crónica: Nuestro suscriptor honorario. Estado de las cosechas. La florecer en España. Granja experimental de Valencia.—Libros y folletos.—Sección de consultas.—Nuevo servicio gratuito a nuestros suscriptores.—Correspondencia.—Sección comercial.—Libros útiles.

Mañana se verificará la subasta simultánea en las Casas Consistoriales y en la tenencia de alcaidía del distrito del Grao, para la adquisición de 9.700 metros de piedra machacada con destino al afirmado de las roedas.

MOVIMIENTO DE POBLACION

En el día de ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado Municipal del Mar. Matrimonio: Juan Pinilla Moreno, con Juliana Bonilla Pina. Nacimientos: Varones, 1. Defunciones: José Alcázar Carrasco, de 5 días, San Vicente, 1; de desahucio incompleto de un organigano, don Esteban García Tago, de un año, Avelana, 10, de difteria.

Ya sabe V. que los baños están situados a unos dos kilómetros del p. bado de Bellús, en la parte Sur del término y al Este de Serragrosa. Y en cuanto a las propiedades curativas que renuncen sus aguas, creo oportuno decir que, aparte del favorable fallo que ha pronunciado la ciencia, existe en mi concepto un hecho particularismo que habla muy elocuentemente en favor de las mismas: el importante y crecientemente número de bañistas que vienen visitándolas de tiempo inmemorial, hecho tanto más digno de tenerse en cuenta, considerando las más ímprobables condiciones que hasta hace poco reunía la instalación de las aguas, y las deficiencias de las antiguas hospederías.

Hoy ha desaparecido esta, viéndose transformada en un edificio grandioso, dotado de mejoramiento de todo cuanto aconseja la comodidad y el gusto moderno exige en esta clase de establecimientos.

El departamento hidroterápico constituya una hermosa instalación, como seguramente no las habrá de mejores en balnearios de mayor fama. La galería de las piscinas, en las cuales se bañan los incontinentes, tiene un aspecto bellísimo, contando, además, con una serie de baños de baño independientes, limpios y espaciosos, todos ellos con pileta de mármol blanco. Completa la instalación otro gabinete, en el cual se ven perfectamente combinados tantos aparatos como son necesarios para aplicar toda clase de duchas é irrigaciones.

Nada, pues, deja que desear el establecimiento bajo este punto de vista, y como la estancia en el mismo resulta por demás agradable, es seguro que ha de verse muy concurrido durante la presente temporada.

Esta al frente de la dirección médica el Ilustrado Dr. D. Santiago García Fernández, ex-alumno de las clínicas alemanas, establecido en la corte, y aunque respetado sus indicaciones le habla ofrecido no citar su nombre en estas notas, no puedo menos de quebrantar la promesa, ya que no para tributarle elogios, que no necesita, sino para felicitarle por el orden admirable que se observa en todo lo que a su dirección ataca.

Mas noto, Sr. Director, que me ha extendido demasiado y hago punto, diciéndole que mañana saldré de aquí para continuar mi correría hasta Albaida.

Este proyecto tras a mi memoria las armoniosas é interesantes descripciones que publicó V. en su ilustrado periódico con motivo de su última excursión por aquellos pintorescos sitios.

¡Ojalá pudiese yo seguirle por igual camino, aunque fuese a larga distancia!

Pero declaro desde luego mi insuficiencia. Necesitas para ello una pluma como la suya, que corriendo fácil y maravillosamente sobre el papel, sin otro color a su disposición que el negro de la tinta, sepa arrastrar todo lo bello y hermoso de la naturaleza, presentándonos en letras de molde el trozo que de ella le place, con tanta luz y colorido como pueda hacerlo sobre la tabla el pincel del más inspirado de nuestros pintores.

LIBROS NUEVOS

GUIA DEL ESCRIBIENTE, por D. Enrique Martín y Guix.—Madrid.

La casa editorial Bailly-Baillière é hijos acaba de publicar la sexta edición, completamente refundida, de este libro, que es de interés para todos, a la par que sumamente práctico y económico. Su autor ha condensado cuantos datos existen sobre caligrafía, muestras de toda clase de letras, ortografía, servicio de oficinas, corrección de pruebas de imprenta, recetas para hacer tintas, tablas de reducción y equivalencias de pesas, medidas, y monedas, y una porción de materias más, necesarias a cuantos se dedican a las tareas burocráticas.

Esta obra pueden adquirirla nuestros lectores por el ínfimo precio de una peseta en rústica y dos encuadernada en la casa editorial, plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en todas las librerías.

Diario de Avisos

PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO... Plaz. de Barceloneta, 14, de mal vertebra de Pott.—Isabel Alfonso y Pérez, de 34 años, Peleayo, 18, de infección purulenta.

Juzgado Municipal de San Vicente. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 1. Defunciones: Encarnación Pérez y Sancho, de 13 meses, Corset, 75, de neumonía.—Manuela Alfonso y Vitoria, de 89 años, Baja, 4, de degeneración gruesa del corazón.—Actividad López y Broncal, de 21 años, Félix Pizneta, 14, de mal vertebra de Pott.—Isabel Alfonso y Pérez, de 34 años, Peleayo, 18, de infección purulenta.

Juzgado Municipal de San Vicente. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 1. Defunciones: Ramón Ventura y Vila, de 43 años, San Vicente, 279, de una gastro-enteritis.—Francisco María Giménez, de dos días, Colomer, 14, de eclampsia infantil.—Dolores Garcerá Servá, de 20 meses, Borrull, 38, de bronquitis capilar.—Salvador Martí Guzmán, de 5 años, Pintor Domingo, 33, de fiebre tifoidea.—Juan Duclá Erostosa, de 29 años, Hospital provincial, de meningitis.—María Monserrat Sanahuja, de 14 años, Hospital provincial, de cerebro tífus.—León González Gómez, de 36 años, Manicó, de una parálisis general progresiva.

Juzgado Municipal de Serragosa. Matrimonio: Valentín Escobar Rodríguez, con Cecilia Gallo Gil. Nacimientos: Hembras, 2. Defunciones: Pedro Caminal Riva, de 21 años, Hospital militar, de fiebre tifoidea.—Leonor Lluques García, de 82 años, Roterós, 15, de una lesión cerebral.

Total: Matrimonios, 2; nacimientos, 10; defunciones, 15.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Nuestra Señora de las Nieves.—El oficio y la misa son de la Dedicación de Santa María de las Nieves, con rito doble mayor y color blanco.

DR. MAÑANA.—La Transfiguración del Señor. CUARENTA HORAS.—Concluye en la parroquia de San Esteban. Se desayuna las cinco y tres cuartos de la mañana, y se reserva a las siete y cuarto de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Sto. Tomás. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Paciencia, en San José.

Cultos

En la capilla de Ntra. Sra. de los Desamparados, a las diez misa solemne de renovación, y al anochecer rosario y solemne Salve. En las parroquias de Santa Catalina, Santos Juanes, San Bartolomé, San Esteban é iglesia de Santa Monica, al anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

En la iglesia de Santa Catalina de Sena, a las seis de la tarde, continúa el novenario a Santo Domingo de Guzmán, con exposición, rosario, letanía lauretana cantada, sermón por un padre dominico, novena y reserva, finalizando con un himno al Santo, en su capilla.

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

A las nueve de la mañana 4 de agosto.—Barómetro, 760.18; termómetro, 27.8; humedad, 72; ENB.; calma; nuboso.

Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior.—Temperatura máxima al sol, 37.0; a la sombra, 34.2; mínima a la sombra, 21.4; evaporación, 7.6; lluvia en milímetros, 0.0; velocidad del viento en kilómetros, 121.

Observaciones astronómicas de hoy.—El sol sale a las 5 horas y 2 minutos, y se pone a las 7 y 9. Se levanta a las 5 y 3 minutos de la mañana, y se pone a las 6 y 24 minutos de la tarde.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO DE APOLO.—A las nueve de la noche.—Matilde y Españolacho.—La chula.—Le ballet volant.—El diablito.

TEATRO DE PIZARRO.—A las nueve de la noche.—4.º de abono.—La revoltosa.—El duque de los Africanos.—Gigantes y cabezudos.

CINEMATÓGRAFO.—Dirigido por el fotógrafo Angel.—Calle de las Barcas.—Exposiciones todas las noches.—Entrada 15 céntimos. Preferencia 35.

Doña Sebastiana Serrano Morales Viuda de Atard que falleció el 11 de agosto de 1898. D. O. M. Todas las misas que se celebren mañana, 6 del corriente, en la Iglesia de San Lorenzo, mártir, las que se digan en la parroquial iglesia de Ladana (Cuenca) en los días 8, 9 y 10; el funeral que tendrá lugar en la última del día 11, y las misas que se recen este día en la real capilla de Nuestra Señora del Milagro, y el 12 en la parroquial de Motilla del Palancar, serán en sufragio del alma de

CAMARENA Depósito central, Calixto Mengod, calle de Gracia, núm. 93. Para itinerario de dichos baños, dirigirse al domicilio arriba indicado.

Baños Fuente Podrida TEMPORADA OFICIAL DE 16 DE JUNIO Á 30 DE SETIEMBRE. Aguas sulfurosas, sulfúricas y nitrogenadas, de rica mineralización y superiores a todas las de la región valenciana. Curación segura de las enfermedades de la piel, eczema (herpes), acné (barros), afecciones de la nariz, garganta y todos los trastornos cutáneos y mucosos dependientes del beripetismo y esterilidad. Inhalaciones sulfurosas y balsámicas-antisépticas, de eficaz acción curativa en los catarros broncopulmonares crónicos.

Balneario de Siete Aguas Temporada oficial del 1.º de junio al 30 de setiembre. Aguas bicarbonatadas, ácido-ferruginosas térmicas. Sorprendentes resultados en las afecciones reumáticas, en las del aparato digestivo; en las de la matriz en los beripetismos y anemias. VIAJE.—En los trenes de la vía de Utiel hasta el apeadero de Siete Aguas.

Juzgado Municipal del Mercado. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: Encarnación Pérez y Sancho, de 13 meses, Corset, 75, de neumonía.—Manuela Alfonso y Vitoria, de 89 años, Baja, 4, de degeneración gruesa del corazón.—Actividad López y Broncal, de 21 años, Félix Pizneta, 14, de mal vertebra de Pott.—Isabel Alfonso y Pérez, de 34 años, Peleayo, 18, de infección purulenta.

Juzgado Municipal de San Vicente. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 1. Defunciones: Ramón Ventura y Vila, de 43 años, San Vicente, 279, de una gastro-enteritis.—Francisco María Giménez, de dos días, Colomer, 14, de eclampsia infantil.—Dolores Garcerá Servá, de 20 meses, Borrull, 38, de bronquitis capilar.—Salvador Martí Guzmán, de 5 años, Pintor Domingo, 33, de fiebre tifoidea.—Juan Duclá Erostosa, de 29 años, Hospital provincial, de meningitis.—María Monserrat Sanahuja, de 14 años, Hospital provincial, de cerebro tífus.—León González Gómez, de 36 años, Manicó, de una parálisis general progresiva.

Juzgado Municipal de Serragosa. Matrimonio: Valentín Escobar Rodríguez, con Cecilia Gallo Gil. Nacimientos: Hembras, 2. Defunciones: Pedro Caminal Riva, de 21 años, Hospital militar, de fiebre tifoidea.—Leonor Lluques García, de 82 años, Roterós, 15, de una lesión cerebral.

Total: Matrimonios, 2; nacimientos, 10;

NO MAS MEDICAMENTOS

LA MEDECINE NOUVELLE

Año 16. — Periódico del sistema vitalista — Año 16

Publicado bajo la dirección de los **DRES. PERADON Y DUMAS**, de la Facultad de Medicina de París

Es un mes de tratamiento externo, el vitalismo cura todas las afecciones crónicas: Anemia, Ataraxia, Alumbria, Artrismo, Congestión, Dispepsia, Diabetes, Edematosas del Estómago, del Hígado, de los Riñones, de la Matriz, de las Vías urinarias, Dengue, Neuralgia, Gastritis, Histeria, Neurastenia, Jaqueca, Tisis, Parálisis, Reumatismo, Clística, Obesidad, etc.

Se remite gratuitamente y franco de porte un folleto en lengua española ilustrado con grabados, que contiene las instrucciones sobre tratamientos y consultas, a todas las personas que lo piden a esta dirección: **Hôtel de la "Médecine Nouvelle" 19, RUE DE LISBONNE, París**

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS AYER

Vapor italiano Maria, de Cetta, con pipas vacías

Vapor español Comercio, de Cetta, con pipas vacías

Vapor español Cabo San Antonio, de Tarragona, con cargo general

Vapor español Alcira, de Tarragona, con cargo general

Vapor español Cifuentes, de Tarragona, con cargo general

Vapor español América, de Barcelona, con cargo general

Vapor María, de Barcelona, en lastre

Vapor San Juan, de Malaga, con cargo general

Vapor español Activo, de Colombres, en lastre

DESPACHADOS

Vapor Cortes, para Londres y escalas, con fruta

Vapor Saphire, para Bristol, con fruta

Vapor Almirante, para Málaga y escalas, de tránsito, con arroz y otros

Vapor Cabo San Antonio, para Bilbao y escalas, de tránsito, con arroz y otros

Vapor Cifuentes, para Bilbao y escalas, de tránsito, con arroz y otros

Vapor San José, para Cartagena, con hierro viejo

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS de la tarde

(De La Correspondencia de Valencia)

Madrid 4, a las 4-15 tarde.

Esta tarde ha visitado al general encargado del Ministerio de la Guerra, Sr. Capdepón, el comandante en jefe de ese cuerpo de ejército D. Antonio Muñoz, que se encontraba en Madrid de paso para San Sebastián.

Sigue guardándose la más absoluta reserva acerca de la sentencia que recibirá en la sumaria sobre la rendición de Santiago. Acentuase la creencia de que será favorable a Toral. Sin embargo, en la reunión que han tenido esta mañana los vocales del Consejo, que, como ya se ha dicho, ha durado cuatro horas, parece que no se ha llegado a un acuerdo. Esta tarde se ha reunido de nuevo para acordarla definitivamente.

El Sr. Silvela ha visitado a desear que desocupe oficialmente el texto del discurso pronunciado en Barcelona por el gobernador civil. Dice que el habla de autonomía, lo haría en sentido técnico como discusión científica. «El gobierno—ha añadido—solo ofrece la descentralización por figurar en su programa, y la concederá».

PALMA.—Se ha celebrado un banquete en honor del académico mallorquín D. Damían Isern. Asistieron 58 comensales. A los postres se pronunciaron entusiastas discursos, en los cuales predominó la nota regionalista. El señor Isern agradeció las muestras de cariño de sus amigos, y dedicó sentidas frases de elogio a Palma, que constituye su patria chica.

GIBRALTAR.—Al medio día ha fundado en este puerto la esquadra inglesa del Mediterráneo. El componente trece buques, y se espera de un momento a otro el crucero Viga, que ha de salir en este puerto al resto de la esquadra.

SAN SEBASTIÁN.—La explosión de gas ocurrida en la terraza del Casino ha destruido sus pilastros. No ha ocurrido desgracia, afortunadamente.

A fines de mes son esperados en este puerto los buques españoles Carlos V, Osado, Lepanto y Audaz.

Madrid 4, a las 6-15 tarde.

A la recepción diplomática que se ha verificado esta mañana en el Ministerio de Estado, ha asistido el embajador de los Estados Unidos. El Sr. Silvela ha hablado con él de los prisioneros españoles. Los americanos, según el embajador, no se opondrán a las gestiones que se realicen, y ante sí por el contrario, se hallan dispuestos a facilitar hasta la circulación de los telegramas cifrados que se crucen entre Aguadilla y Agüero. Sin embargo, los cabildos niegan a tratar de la libertad de los prisioneros hasta que los Estados Unidos no les otorguen la independencia, y como los norteamericanos no se hallan dispuestos a otorgársela, la libertad de los españoles prisioneros tardará todavía en alcanzarse.

Puede reducirse la situación de las gestiones a la siguiente síntesis telegráfica, hecha por un caracterizado ministerial: «Americanos, recelosos, Tagalo, intransigentes. Gobierno sólo tiene esperanzas remotas de conseguir la libertad de los prisioneros».

Barcelona.—Ha llegado de Pantocosa el general Despujol, quien ha sido recibido en la estación por los generales, jefes y oficiales de la guarnición. Se ha encargado inmediatamente del mando superior de este distrito militar.

En el mismo tren ha venido el general Weyler, a quien han saludado en la estación algunos amigos. Desde la estación se ha dirigido a pie a bordo del vapor Belter, seguido de numeroso público, que le ha vitoreado. Marchará esta tarde a Palma.

El alcalde Sr. Robert saldrá mañana con licencia.

Madrid 4, a las 7-15 tarde.

Mañana publicará la Gaceta el decreto suspendiendo las sesiones de las Cortes.

Esta tarde ha visitado al Sr. Silvela el subsecretario de Hacienda Sr. Omsa y el representante de los azucareros marqués de Benalúa. Ambos iban cargados de papeles. Tanto Villaverde como Omsa dicen que los azucareros no tributan lo que debían tributar, amparándose en un convenio anterior a la guerra de Cuba, cuando no había tantas fábricas de azúcar.

El Sr. Dato ha recibido una carta del señor Sanz Escartín, incluyéndole un número de El Diario de Barcelona, que publica casi íntegro el discurso que aquel pronunció.

También ha recibido el Sr. Dato una cariñosa felicitación de la federación de las Tres Clases de vapor por sus propósitos de reglamentar el trabajo de las mujeres y niños en las fábricas y talleres.

Es probable que desde mañana comienzan las vacaciones en el Consejo de Estado.

El Sr. Silvela ha manifestado que conocía anteriormente las declaraciones del duque de Tetuán que telegrafiaran ayer los correspondientes. Ha añadido que no hay diferencias esenciales de criterio entre ambos, y que la actitud del duque es formal, correcticista y conciliadora.

Ha llegado el infante D. Antonio presidente de San Sebastián. Dentro de tres días marchará a San Lúcar.

El capitán Verdades ha declarado esta tarde ante el juez instructor.

MAHON.—Ha estallado un incendio en el departamento de máquinas del vapor Menorquina. El fuego se ha propagado al pañol, donde había depositada bastante cantidad de algodón. El incendio ha quedado sofocado después de tres horas de trabajo. Las pérdidas ocasionadas son de poca consideración.

NUESTRO SERVICIO

POR TELEGAFO Y TELEFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Colación del Colegio de Corredores

Barcelona 4, a las 4 tarde.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior. 62'85

Deuda perpetua al 4 por 100 exterior. 60'00

Deuda amortizable al 4 por 100. 20'00

Billetes hipotecarios de Cuba (4886). 70'87

Billetes hipotecarios de Cuba (4886). 59'28

Obligaciones del Tesoro sobre Aduanas. 00'00

Obligaciones hipotecarias de Filipinas. 00'00

Banco Hispano-Colombia (acciones). 00'00

R.C. del Norte de España (acciones). 30'40

R.C. de Tarragona, Barcelona y Francia. 42'20

R.C. de Orense (acciones). 41'70

Cambios a París, a 8 días. 33'80

Cambios a Londres, a la vista. 31'25

De Mencheta

Madrid 4, a las 9-35 tarde.

A. p. 100 int. no. 62'85 Cubas nuevas. 59'45

A. p. 100 int. con. 62'80 Filipinas. 78'50

A. p. 100 exterior. 68'85 Banco de España. 00'00

Amortizable. 70'80 Tabacaleras. 230'00

Aduanas. 95'00 Cambios París. 33'80

Cuba. 74'11 Idem Londres. 00'00

París: a por 100 exterior. 60'80

DE LA CASA PEDRO GALIANA

D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales. Cupones. Operaciones de Bolsa.

Barcelona 4, a las 3-45 tarde.

A. p. 100 int. no. 62'85 Colonial. 00'00

Cubas nuevas. 70'87 Norte. 50'10

Cubas nuevas. 83'37 Francia. 43'20

Aduanas. 91'75 Orenses. 11'75

Filipinas. 76'62

Madrid: a por 100 exterior. 00'00

París: a por 100 exterior. 60'80

Agencia FABRA

Robo atrevido

PARIS.—Telegrafian de Perpignan que se ha realizado un robo en condiciones extrañas, en el Observatorio Meteorológico de dicha ciudad.

Unos ladrones, hasta ahora desconocidos, se introdujeron en el pabellón magnético de dicho Observatorio y se llevaron aparatos de precisión de grandísimo valor.

Todos los pasos dados para descubrir los audaces autores de este robo, han sido infructuosos hasta ahora.

Viaje diplomático

PARIS.—Se comenta mucho el viaje del ministro de Negocios Extranjeros, M. Deloasé, que hoy sale para San Peterburgo, siendo la versión oficial que va a devolver la visita al canciller Muravieff.

Se supone que no se limitará a una visita de cortesía, y que en el estado actual de las relaciones internacionales y de las corrientes de aproximación entre algunas potencias, hasta ahora momentáneamente divididas, que el viaje tiene realmente importancia.

Explosión de una locomotora

PARIS.—Cerca de Arras ocurrió una explosión en el hogar de una locomotora que arrastraba a un tren de mercancías. El maquinista resultó gravemente herido. Se atribuye el siniestro a un cartucho de dinamita de los que se emplean en las minas, que hubo de quedar por un descuido mezclado con el carbón.

De todos modos se instruye el oportuno expediente para averiguar la verdad de lo ocurrido.

Correcciones escolares alemanas

PARIS.—Dice un telegrama de Berlín que el ministro de Instrucción pública dictó en mayo último una circular limitando los castigos corporales en las escuelas. De todas partes brotaron las protestas por parte de los profesores, y muchas fueron las autoridades escolares que consideraron la circular como si no se hubiera publicado. El ministro se vio obligado a derogarla, lo cual le valió la burla de la prensa liberal.

Una nueva circular que acaba de dar a luz el propio ministro, proscribía que los maestros de escuela, antes de pegar a los alumnos, deberían prevenir a sus superiores. Dice también que las correcciones se impondrán al salir de la clase, delante de todos los alumnos.

Fusilamientos

PARIS.—Un telegrama de Puerto-Príncipe da cuenta de que ayer fueron fusilados los asesinos del presidente de la República, mister Heuraux, y que son muchas las personas que han sido reducidas a prisión como cómplices de aquellos.

Escuadras alemanas

BERLIN.—Se ha reunido en Kiel la segunda escuadra, que manda el almirante Weyler, los acorazados de estas corrientes, y el flanco práctico.

El día 4 se pasará la revista de otoño a la escuadra por el comandante de Marina del mar del Norte.

Banco en quiebra

NEW-YORK.—Telegrafian de Montreal que reina gran pánico en el Canadá a consecuencia de la suspensión de pagos que ha originado la quiebra del Banco de Villamary.

El Papa y la Conferencia de la Paz

LONDRES.—The Daily Mail publica esta mañana un despacho de Roma anunciando que el secretario de Estado de Su Santidad ha dirigido una circular telegráfica a todos los Nuncios, exhortando a la actitud de Italia en la cuestión referente a la Conferencia de la paz, oponiéndose a la representación en la misma de la Santa Sede.

Es un documento que llamará seguramente la atención por el fondo y la forma.

Inglés y boers

LONDRES.—Telegrafian de Johannesburg que la Cámara ha tomado en consideración la proposición del presidente Kruger para que se concedan determinados derechos y privilegios a los católicos y a los judíos.

Para los ancianos

LONDRES.—La comisión de pensiones y retiros para la vejez ha publicado una Memoria recomendando que se sirva a todos los indigentes de 65 años de edad para arriba y en determinadas condiciones, una pensión de 5 a 7 shelins por semana.

El proceso Dreyfus

PARIS.—Según los telegramas de Rennes, esta la ciudad acudida de forasteros, acrecentada la afluencia por nuevas multitudes, a medida que se aproxima la apertura del Consejo de guerra que va a juzgar al capitán Dreyfus. Han llegado ya a Rennes los principales personajes militares, políticos y escritores, interesados en el proceso.

Antes de comenzar sus deliberaciones el Consejo de guerra, se reunirá en sesión secreta en la sala ordinaria de sus deliberaciones, a fin de examinar el «caso» o los autos secretos del Estado Mayor.

Este examen se efectuará en presencia del capitán Dreyfus y sus abogados defensores, con el comisario del gobierno, en funciones de fiscal. Es posible que esa operación preliminar retrase por dos días la vista pública del proceso.

El general Chamoin es el encargado de comunicar al Consejo de guerra de Rennes la colección de documentos secretos, que no son ya tan secretos, pues los vio el Tribunal Supremo de Casación en pleno y el abogado de Mm. Dreyfus.

La fiebre amarilla

NEW-YORK.—Han ocurrido tres nuevos casos de fiebre amarilla en el Hospital de Inválidos de Hampton.

Un telegrama que se acaba de recibir anuncia que se han presentado 35 casos de dicha epidemia en Phœbus, población próxima al mencionado Hospital. Reina grande alarma.

Los médicos han declarado que no cabe duda de que se trata de fiebre amarilla.

Fiebres tifoideas

PARIS.—Está alarmada la población por el aumento extraordinario en los casos de fiebre tifoidea, principalmente en el barrio Latino, a la izquierda del Sena.

Las autoridades, para calmar la alarma, han hecho negar oficialmente que estén infectadas las aguas potables.

Agencia MENCHETA

(Conferencia telefónica)

(Núm. 907)

Madrid 4, a las 10-50 noche.

El Supremo de Guerra y Marina

A última hora de la tarde se ha vuelto a reunir el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

La sentencia en el proceso sobre la rendición de Santiago de Cuba, ha comenzado a redactarse hoy, según se crea, y mañana por la tarde se espera conocerla, pues por la mañana ha de reunirse nuevamente dicho Tribunal para terminar el fallo.

Las impresiones siguen siendo favorables al general Toral, pues el único cargo que se ha hecho contra él, es el de haber incluido entre los (ases) capitulados a la guarnición de Guanajuato, para lo cual tenía autorización del general en jefe del ejército de la Isla, señor Blanco, según ha declarado éste.

Para dar por terminada la redacción de la sentencia, solo hay pendiente la discusión de algunos detalles, y no cabe duda de que en general Toral se opondrá a que se absolva a un punto que se ordenara la instrucción de un nuevo proceso.

Entre militares

En los círculos militares siguen siendo muy comentadas las prisiones decretadas contra el teniente coronel Sr. Jaramillo y contra el capitán Verdades.

Los militares no encuentran justificados estos procedimientos, y aseguran que de algún tiempo a esta parte de todos los delitos de imprenta entienda la jurisdicción militar.

El Sr. Jaramillo ha recibido muchas visitas de militares, que le han hecho toda clase de ofrecimientos para cuanto le convenga durante el tiempo que permanezca en la prisión.

Weyler y Ochoando

La Correspondencia de España niega que existan aproximaciones entre los generales Weyler y Ochoando.

El hecho de que éste saliera a la estación a despedir al primero, dice el colega que solo obedeció a la buena y antigua amistad que une a ambos generales, amistad que se ha estrechado con motivo de haber coincidido en sus censuras al general Polavieja durante los debates de la Alta Cámara.

De San Sebastián

Dicen de San Sebastián que hoy salió para Madrid el duque de Tetuán.

En la estación despidieron las autoridades, el marqués de Pidal y la plana mayor de los tenientistas.

En el mismo tren salió el arzobispo de Tarragona.

Hace un calor sofocante, y el vecindario permanece refugiado en sus casas para librarse de los rigores del sol.

De Palma

Comunican de Palma que los republicanos tratan de basar al general Weyler una manifestación de simpatía a la llegada de dicho general a la Isla.

En la última sesión del Ayuntamiento han pedido dos concejales que la corporación acordara solicitar del gobierno la concesión de la autonomía para Palma.

De San Sebastián

Madrid, 4, a las cinco tarde.

El ministro de Fomento no ha llevado hoy ningún asunto a la firma de la pluma.

La augusta señora ha sido visitada hoy por el general de Marina Sr. Pastor y Landeró.

El crucero Alfonso XIII saldrá mañana en el puerto de Pasajes.

El general López Domínguez que va a Biarritz ha pasado por San Sebastián, acompañado del Sr. Loygorri.

La rendición de Santiago

Madrid 4, a las 11-25 noche.

Sabemos que en la sesión que ha celebrado el Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha dictado fallo absoluto respecto de la rendición de Santiago de Cuba.

Los prisioneros de Filipinas

El Sr. Silvela nos ha confirmado la impresión poco optimista que tiene acerca del pronto rescate de los españoles prisioneros de los tagalos.

Servicio ESPECIAL

El servicio telegráfico

Madrid 4, a las 9-35 noche.

A causa de las tormentas el servicio telegráfico funciona con retraso, hallándose Madrid incomunicado con la mayoría de las capitales de provincia.

Desde las primeras horas de la tarde la comunicación con Francia está interrumpida. También ha dejado de funcionar la línea entre Bilbao y esta corte.

De Londres no se ha recibido telegrama alguno.

El duque de Tetuán

Madrid 4, a las 9-50 noche.

En el expreso de las siete de la mañana llegará a Madrid el duque de Tetuán.

Muchos conservadores, además de los tautanistas, se proponen recibir en la Estación al duque.

La entrevista de éste con el Sr. Silvela se verificará temprano en el Ministerio de Estado.

Detenidos en Santo Domingo

En un telegrama fechado en Puerto Príncipe se dice que con motivo de la agitación política que reina en Santo Domingo han sido detenidos allí varios de las personas.

Un incendio

Telegrafian de Grodno (Rusia) que un incendio ha destruido la parte Oeste de la ciudad, causando grandes daños.

Tempestad en San Sebastián

Madrid 4, a las 9-45 noche.

Dicen de San Sebastián que a la caída de la tarde comenzó a desmenuzarse un violento temporal de agua, acompañado de fuerte viento y de truenos.

En las playas se desarrolló una formidable galeña, arrojando el oleaje a la orilla una lancha en la que iban de paseo tres señoras coecidistas, y un taballero, que se hallan varanados en la capital donostiarra.

Dichas personas se dirigían a la Isla de Santa Clara y corrieron un gran peligro, pues la embarcación estuvo a punto de estrellarse contra los arenales.

Fueron salvadas por medio de una cuerda que les echaron los tripulantes de otra lancha.

La tormenta ha causado bastantes destrozos en el arbolado y en las casetas de la Concha.

Algunos buques estuvieron a punto de naufragar.

Horroroso incendio

Madrid 5, a la una madrugada.

Los despachos de Toledo dan cuenta de un violento incendio ocurrido en un almacén donde había depositadas dos mil arrobas de aceite.

El fuego prendió en la techumbre del almacén y al arder toda la madera estallaron las tinajas que contenían el aceite, y éste, ardiendo, se derramó, convirtiendo las calles en río de fuego.

Solo pudieron recogerse 400 arrobas del líquido almacenado; así es que las pérdidas son de gran consideración.

El siniestro creése que ha sido casual.

Asesinato

En Espulgada (Tarragona) ha sido asesinado el recaudador de contribuciones que había ido a este pueblo para cobrar los arriendos.

Giмено Vizarra.

La huelga de Bilbao

Madrid 5, a la 1-20 madrugada.

Dicen de Bilbao que la Benemérita disolvió, de orden del alcalde algunos grupos que se formaron cerca de la fábrica Los Altos Hornos, por lo cual protestaron los obreros.

Luego celebraron un meeting que estuvo concurrentísimo.

Los oradores atacaron al alcalde de Bilbao por haberle confabulado con los dueños de Los Altos Hornos, y declararon que desprecian el hecho de que sean contratados obreros extranjeros para trabajar en dicha fábrica.

Recomendaron continuar la huelga y organizar una manifestación contra el alcalde.

El consejo de administración de la fábrica Los Altos Hornos, no se muestra dispuesto a transigr.

Sobre la destrucción de la escuadra Cervera

En el proceso que se instruye contra el segundo jefe de la esquadra Cervera, Sr. Paredes Chacón, y el comandante del Cristóbal Colón, Sr. Díaz Moreu, se ha inhibido el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Ni sobre este proceso, ni sobre el instruido contra el contralmirante Montojo, por la pérdida de la escuadra de Manila, hay conclusiones fiscales.

El carlismo

Madrid 5, a la 1-45 madrugada.

El Sr. Dato ha dicho que nada teme del carlismo porque éste carece de recursos.

La conferencia del duque

Tan pronto llegue a Madrid el duque de Tetuán conferenciará con el Sr. Silvela sobre cuestiones de política, y dará cuenta al jefe del gobierno de las sesiones celebradas por la Conferencia Internacional de La Haya.

La clausura de las Cortes

Hoy publicará la Gaceta el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes, no ditiéndose en él la fecha en que estas se reunirán nuevamente.

Hasta que el gobierno no termine la reorganización de los servicios no serán convocadas.

El viaje de Dewey

Madrid 5, a las dos madrugada.

Telegrafian de Gibraltar diciendo que ayer se fué de Trípoli, con rumbo a Nápoles el crucero Olympia, conduciendo a bordo al almirante Dewey.

Este va a New-York.

El Olympia tendrá en Gibraltar para aprovechar de carbón.

Horrible crimen

Dicen de Cuenca que en el pueblo de Mohorte, se ha encontrado el cadáver de un molinero asido a puñaladas y con la cabeza separada del tronco.

Creése que el crimen obedece a una venganza.

La sentencia en la causa sobre la rendición de Santiago

Madrid 5, a las 2-40 madrugada.

Paréceme confirmarse que el Tribunal Supremo ha acordado por mayoría de votos la absolución del general Toral y demás procesados por la rendición de Santiago de Cuba.

Hoy será aprobada y firmada la sentencia.

Tengo entendido que dicha sentencia consta de varios y extensos considerandos, dejando entrever en algunos que resultan graves cargos contra algunas altas jerarquías del ejército, haciendo alusiones en la forma que puede hacerlo tan alto Tribunal de Jiquela, es decir, guardando los respetos y reservas debidos, a la conducta observada por otros poderes legítimos a la milicia.

Algunos amigos que por lo común reservadamente la sentencia desde la noche de la noche, han acudido al Hospital Militar de Carabanchel, con el fin de dar la noticia al general Toral y felicitarle por haberse proclamado su inocencia.

Gracias oficiales

Madrid 5, a las tres madrugada.

El ministro de la Gobernación ha dado las gracias a cuantos en Segovia han contribuido a la extinción del incendio del convento de monjas del Corpus, y a los que han prestado auxilio a las religiosas.

Concesión de honores

El gobierno ha acordado conceder honores de jefe superior de Administración civil a los directores de las subsecciones del Banco de España de Santander, Murcia y Badajoz.

El ex-gobernador de Barcelona

El general Marqués, gobernador dimisionario de Barcelona, permanecerá en dicha capital hasta la llegada de su hermano, teniente coronel del ejército, que viene de regreso del que fué nuestro Archipiélago filipino.

Sobre la rendición de Manila

Madrid 5, a las 3-35 madrugada.

El fiscal que entiende en el proceso relativo a la rendición de Manila, ha formulado las conclusiones provisionales, pidiendo la pena de reclusión militar perpetua, con la accesoria de pérdida de empleo para el general Jábdenes, según el artículo 295 del Código de Justicia militar.

Se acusa a dicho general de que no agotó todos los medios de defensa antes de capitular.

La causa se verá a primeros de setiembre.

Sobre la destrucción de la escuadra Cervera

En el proceso que se instruye contra el segundo jefe de la esquadra Cervera, Sr. Paredes Chacón, y el comandante del Cristóbal Colón, Sr. Díaz Moreu, se ha inhibido el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Ni sobre este proceso, ni sobre el instruido contra el contralmirante Montojo, por la pérdida de la escuadra de Manila, hay conclusiones fiscales.

Giμένο Vizarra.

¡ES EL 1.º Y EL MAS ACREDITADO!

Desconfíese de los imitadores, que no sólo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público.

EXIJA EL NOMBRE DE ESCRIVA Véndese en todas las farmacias y droguerías. En VALENCIA: Hijos de B. Cuesta, Torrens y C.ª, Viuda e Hijos de Rivas.

CALLICIDA ESCRIVA

¡15 AÑOS DE EXITO CRECIENTE!

Es inofensivo, no es corrosivo. Sencillos aplicación. Es incoloro, no mancha. Siguiendo las instrucciones, se obtiene la curación radical de los CALLOS y DUREZAS.

6 REALES EL FRASCO. DEPÓSITO CENTRAL: ESCRIVA, Fernando VII núm. 7.-BARCELONA.

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Saldrá de este puerto fijamente el 16 del actual para Canarias, San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Cienfuegos, Veracruz y Tampico. El magnifico vapor de 5,300 toneladas

MARTIN SAENZ

Capitán: D. Francisco Mengual. Admite carga y pasajeros para dichos puntos, con trasbordo en VERACRUZ, dando conocimiento directo para TUXPAN, FRONTERA, CAMPECHE, LAGUNA, PROGRESO y COATZACOALCOS.

Requena é Hijos

Calle de Colón, núm. 72.-Teléfono núm. 426. Informarán en el Grao: LA RODA HERMANOS, Contramuelle, 4.

BAÑOS DE MAR ARTIFICIALES con las mismas virtudes que los naturales

Preparamos todos los Baños Minero-Medicinales con arreglo á los últimos análisis químicos verificados. Farmacias del Dr. Costas é Hijo, Sombrereria, 5, y San Vicente, 149

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ, con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes, la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El vapor-correo MEDICO El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kuraohue y Bashire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Myago y Yokohama.

LINEA DE BUENOS-AIRES con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. El vapor-correo REINA MARIA CRISTINA saldrá de Barcelona el 2 y el 7 de Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA Línea de Marruecos.-Un viaje mensual de Barcelona el 25 á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. El vapor-correo LARACHE El servicio de Tánger.-El vapor-correo JOAQUIN DEL PIÉLAGO saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

Licor Brea Costas CON SAVIA DE PINO MARÍTIMO Y BALSAMO DE TOLÚ. Si la brea, bálsamo de Tolú y savia de pino son los medicamentos con más frecuencia empleados para la curación de la tos, catarros, asma, afecciones de la piel, etc., claro está que el LICOR BREA DE COSTAS CON TOLÚ Y SAVIA DE PINO que reúne en sí las propiedades de aquellas tres substancias, debe constituir un excelente remedio, inmensamente más útil y ventajoso que otro licor preparado con brea solamente. -Frasco, 2'50 pesetas.-Farmacias del Dr. COSTAS É HJO, Sombrereria, 5, y San Vicente, 149.

AÑO CRISTIANO

EJERCICIOS DEVOTOS PARA TODOS LOS DIAS DEL AÑO POR EL Padre Juan Croisset, S. J. TRADUCCIÓN DEL FRANCÉS

POR EL PADRE JOSÉ F. ISLA y adicionado por varios señores sacerdotes en las vidas de muchos santos españoles, fiestas que se celebran en España, martirologio romano, índice de todos los santos por orden alfabético, expresando el día en que se celebran sus fiestas, etc., etc.

EDICIÓN ECONÓMICA Y COMPLETÍSIMA.-CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA. Esta obra consta de 15 tomos en 8.º español de más de 800 páginas cada uno, conteniendo un total de 9,600 páginas, impresa en excelente papel y letra clarísima. Los doce primeros tomos contienen los meses del año, y los tres últimos las Dominicas y los índices. A pesar de los cuantiosos gastos que ha llevado consigo esta publicación, solo cuesta cada ejemplar en rústica, 6 sean los 15 TOMOS, 15 PESETAS. Encuadernados en tela á la inglesa, con una preciosa plancha al relieve, VEINTITRES PSETAS. No puede darse encuadernación más económica á pesar de lo lujosa que se presenta. Encuadernados en pasta con tapas y lomo de piel, á 30 pesetas el ejemplar. NOTA IMPORTANTE.-Por cada cinco ejemplares que se pidan, se dá de regalo un ejemplar, en cuadernado en la misma forma que los pedidos, en la imprenta de Domenech, Mar, 65

HISPANIA

Se ha publicado el núm. 8 de la revista HISPANIA, tan artístico é interesante como sus anteriores. El sumario contiene los siguientes trabajos: «Portada», por J. Borrell.-«Blanco y Negro», fachada del edificio.-«Los cuentos de la abuela», por Brull.-«Las de Lopez», por Sanchez Mora; ilustración de L. Bonnin.-«Los tres viajeros», por E. Nicole; ilustración de J. Mir.-«Pintores de brocha gorda», por S. Martínez Cubells.-«El Manzanares», por F. Gras y Elias; ilustración de Triadó.-«Nota ciclista», por R. Casas.-«Suerte de varas», por S. Matilla.

Obras completas DE PEREDA (D. JOSÉ MARIA DE), De la Real Academia Española

Diez y seis tomos, que se venden á 4 pesetas cada uno en Madrid y en Santander, y á 4'50 en el resto de España. Van publicados los siguientes: I.-Los hombres de pró, con el retrato del autor y un estudio crítico sobre sus obras, por D. Marcelino Menéndez y Pelayo. II.-El buey suelto.... (Segunda edición de las obras completas.) III.-Don Gonzalo Gonzalez de la Gonzalera. (Tercera edición.) IV.-De tal palo, tal astilla. (Segunda edición.) V.-Escenas montañesas. (Segunda edición.) VI.-Tipos y paisajes. (Segunda edición.) VII.-Esbozos y rasguños. VIII.-Bocetos al temple.-Tipos trashumantes. IX.-Sotileza. (Segunda edición.) X.-El sabor de la tierra. (Segunda edición.) XI.-La puchera. XII.-La Montañez. XIII.-Pedro Sanchez. XIV.-Nubes de estío. XV.-Peñas arriba.-(Segunda edición.) XVI.-Al primer vuelo. Fuera de la colección.-Pachín Gonzalez, Madrid, 1896; un tomo en 8.º, 3 pesetas.-Tipos trashumantes, edición elegantemente ilustrada; un tomo en 4.º 5 pesetas. Discursos leídos por los Sres. Menéndez y Pelayo, Pereda y Perez Galdós, ante la Real Academia Española, en las recepciones públicas verificadas los días 7 y 24 de febrero de 1897. Un tomo en 8.º, 2 pesetas.

EPISODIOS NACIONALES DE D. Benito Pérez Galdos.

Se ha publicado el tomo V de la serie 3.ª LA CAMPAÑA DEL MAESTRAZGO Véndese al precio de dos pesetas. Tomos publicados de la serie 3.ª Zumalacarregrui. Mendizábal. De Oñate á la Granja. Luchana.

Tendrá sana, hermosa y fuerte la BOCA y no padecerá dolor de muelas el que usa elixir MENTHOLINA preparado por el Dr. Andreu. Su uso blanquea la dentadura, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y oscilación de los DIENTES.

DIGESTIVO CLIN El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO DEL CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

MADERAS DE RIO DE CUENCA Y ARAGÓN Se venden á precios económicos clases convenientes para las construcciones. Travesas de pino para ferrocarril de vía ancha y estrecha. Postes telegráficos de todas dimensiones. Cajas envases para toda clase de frutas. Almacén y serrería de Juan Vicente Pardo Calle del Quemadero, frente á la Beneficencia.

BUQUES El vapor inglés BASSANO (de la línea Wilson), cargará para Hull en este puerto el 5 del actual. Consignatario: Sres. Bari y C.ª en Comandita, calle del Mar, 95, entresuelo. El vapor inglés SOTO, para Liverpool, saldrá el martes 8 del actual. El ARANA, para Londres, el martes 8 del actual. Consignatarios: Sres. MacAndrews y Compañía, Libreros, 1

VAPORES de los Sres. Ibarra y C.ª DE SEVILLA. Con itinerario Ajo Marañón. El CABO PEÑAS se saldrá el 8 del actual para Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasaje. Consignatarios: Vitoria é hijos; Mognás, calle de las Gacinas, n.º 3, junto á la de Caballeros. En el Grao informará Maella número 5. Compañía sevillana El vapor CHERVANA saldrá el 7 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva. Consignatario: Juan B. Baxerres, casa, calle del Mar, núm. 100, 1.º s.º, s.º, derecha. En el Grao harán razón los señores Romani y Miguel, Muelle, 9

SUBASTA Y REMATE con intervención del corredor de Cuello D. Fermín Romaguera, y con una rebaja de un 25 por 100, se subastarán y rematarán, siendo la postura competente, unas 3,500 piezas modelos madera para maquinaria y fundición, procedentes de la fundición «La Primitiva» de San Vicente, núm. 199, bajo, donde se podrán ver dichos modelos, que están expuestos en un gran local para que el rematante pueda elegir antes del día de la subasta los modelos que más le convengan. El remate tendrá efecto el día 17 del corriente mes, y diez horas de su mañana, en el expresado local de la calle de San Vicente, 199. Máquinas para coser USADAS Se limpian, componen, pintan, maquean y restauran como salidas de fábrica. Variado surtido de máquinas de lanzadera y de bovina, garantizando el buen resultado, desde ocho duros en adelante. Salvá, 4, bajo. NOTA. Esta casa es la más acreditada para componer las máquinas de Belgravia y Gaceta. s.º

Pérdida A quien se haya encontrado unas gafas de cristales muy gruesos, desde la plaza de Tetuan hasta San Esteban y desde este al convento de la Puridad y balneario de Pizarro, se le ruega que las entregue en la plaza de Tetuan, 3, donde le gratificarán. s.º

MADERAS pino negro de corazón y limpio, en piezas de varios gruesos. Las más superiores para construcción y carpintería. Largos á discreción. Manuel Descalzo, Isabel la Católica, 10. El mismo día razón de un gran edificio de más de doscientos mil palmos cuadrados de terreno, situado en un pueblo cercano á la capital, sitio sano, pintoresco y alegre, todo cercado de pared, y dentro un magnifico chalet de recreo, 12 casas, grandes almacenes, maquina y caldera de vapor, con una gran establa, y aguas potables y abundantes para toda clase de industria á que se desee aplicar. Vapores de los Sres. Vinueza y C.ª de Sevilla. El vapor ANDALUCIA saldrá de este puerto el 7 del actual, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: F. y M. Perera, Grao. Agente en el Grao: V. y M. Carlos, Chap. 25. Se aseguran las mercancías de riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de Aseguradores.

Magnifico piano cruzado, gran forma, extranjero, de excelentes voces, casi nuevo, se venderá muy barato. Razón en el Grao, calle Rocafull, n.º 21, 1.º

Caridad Una familia muy necesitada implora el socorro de las personas caritativas. Habita calle de la Esclava del Temple, 4, bajo.

Perfumería extra Francesa é Inglesa de las mejores marcas, y también de la casa más barata, principalmente en AGUAS DE COLONIA, QUININA y otras, para usarlas en libros y medias literas. Nuevos PERFUMES JABONES Y POLVOS EMALIN Especialidad de esta CASA EL BUEN TONO Polveos Imperio y otras novedades. Objetos de Arte y de Capricho para Regalos.